

跨年夜，他们忙碌的身影



高铁乘务员 扮靓车厢喜迎新年

2020年12月31日，C6426次渝万高铁列车，乘务员在布置2021年元旦主题车厢。当日，重庆客运段动车三队的乘务员坚守岗位，为旅客提供温馨的服务，还精心准备了灯笼、新年挂件、牛年生肖玩偶等新年喜庆物品装饰车厢，让车厢里处处洋溢着浓厚的节日氛围。
特约摄影 孙凯芳/视觉重庆



12月31日晚，荣昌区吴家镇干部到贫困户陈龙东(左一)家中走访。
记者 左黎韵 摄/视觉重庆



12月31日晚9点，江津区油溪镇码头，护渔志愿者陈江和刘鸿出发前，做好安全保障。
记者 陈国栋 摄/视觉重庆



12月31日晚9点56分，两江新区交巡警支队勤务三大队民警吴韬，正在重庆北站北广场附近查酒驾。
记者 齐岚森 摄/视觉重庆



12月31日晚，市中医院南桥寺院区，护师刘才刚(左一)等医护人员推着急救车飞奔，送患者去住院部手术。
记者 张锦辉 摄/视觉重庆



12月31日晚10点，重庆登康口腔护理用品股份有限公司生产车间灯火通明，灌装包装线上，一支支“冷酸灵”从牙膏套盒装置中不停地送出，操作工陈英认真检视着输送带上的每一支牙膏。
记者 谢智强 摄/视觉重庆

荣昌区吴家镇干部： 2020年最后一次“值夜走访”

□本报记者 左黎韵

2020年12月31日，已是傍晚，人们匆匆行走在回家团圆过新年的路上。荣昌区吴家镇党委书记高德山却在下班后召集了镇纪委副书记胡建、镇农服中心主任龙吉杰、机关干部邹贤燕，一起前往玉峰村。

年初，荣昌区推出党员干部值夜走访制度，镇机关干部轮流利用晚间休息时间走村入户，为群众办实事、解难事。当晚，是吴家镇的干部们2020年最后一次“值夜走访”。出门前，高德山就告诉记者，今天到玉峰村要做两件事。“高书记，我提前到家了，你们慢点来哟。”刚出场镇，高德山便接到贫困户唐安德打来的电话。

到唐安德家赴约是他们这个跨年夜要做的第一件事。一天前，唐安德主动给高德山打电话，约他有空来家里坐坐。到底什么事？唐安德也不说。

12月的山村寒风瑟瑟，当记者跟随他们来到唐安德家中时，天色已渐渐暗下去。

一进门，唐安德就将一个信封递给高德山，不好意思地说：“年初我向黄俊涛借了1500块钱修猪圈，听说他调到了区委组织部，这钱麻烦高书记帮我转给他吧。”

黄俊涛是唐安德的对口扶贫帮扶干部，在他的帮助下，唐安德成功申请到5万元贴息贷款，用于生猪养殖。“今年10头生猪卖了5万多元，我现在有钱还给他了，不能拖到明年！”唐安德说。

“哦，这事我记得。黄俊涛跟我说这钱不要你还。”高德山将信封推了回去。“不，要还！”唐安德很是固执。

几番推来推去后，高德山最终收下了。

江津护渔志愿者： 披着夜色巡江 无惧寒风凛冽

□本报记者 陈国栋

2020年12月31日，冬夜的江津区油溪镇码头，长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区显得特别安静。34岁的党员志愿者陈江和队长刘鸿一起巡江面，站好2020年最后一班岗。

保护区位于江津石蟆镇和平村沙溪口至珞璜镇地维长江大桥长江干流100多公里长的江段。这里生活着白鲟、达氏鲟、胭脂鱼等68种珍稀特有鱼类。

从2014年起，江津区鸿鹄护渔志愿服务队的志愿者们承担起护渔责任。

晚上9点，两人穿上制服，带上装备，提着干粮和矿泉水来到油溪镇码头。在水边静静等候他们的是一只可承载4人的高速巡逻艇。巡逻艇上无顶棚，左右无遮挡，但这已是目前他们的“主力”巡逻艇。

四下一片漆黑，江边的气温大约只有2℃，呼呼的江风刮得脸庞生痛。“冬天这么冷，怎么巡逻？”记者问。

民警查酒驾到次日凌晨： “没有‘收获’就是最好的收获”

□本报记者 周松

“您好，查酒驾，请配合一下。”2020年12月31日晚上9点过，两江新区交巡警支队勤务三大队民警吴韬和同事们正在重庆火车站北广场旁，顶着寒风查酒驾。

进入冬季，临近岁末年初，亲朋聚餐增多，酒驾、醉驾行为发生概率增加。最近几周，吴韬和同事天天都在不同区域设点严查。

拿着酒精快速检测棒，吴韬笔直地站在卡点旁，向经过的每一辆车挥手示意，让车主摇下车窗吹气接受检测，平均每分钟检查七八辆车。

市中医院急诊重症医学科护师： 抢救推车“跑”得飞快

□本报记者 李珩

刘才刚将抢救推车快速推至救护车旁，得知老人心跳出现骤停，他心里一紧，知道一场硬仗马上打响。

30岁的刘才刚是市中医院急诊重症医学科护师，2020年最后一天，他值夜班，从下午5点接班，要上到半夜12点。

晚上7点57分，夜色如墨，气温仅5℃。刘才刚和医生陈雪梅快跑起来，将老人送到抢救室。陈雪梅做气管插管，刘才刚做心肺复苏，一旁的护士抽血、静脉给药，配合默契。

刘才刚双臂向下有规律地按压，2分钟后，他手已经酸了，护士代飞则迅速顶上，继续实施心肺复苏。如此反复三四次后，老人终于恢复了自主心跳。

牙膏生产线工人： 为“小家”也为“大家”创造价值

□本报记者 白麟

2020年12月31日晚10点，重庆登康口腔护理用品股份有限公司生产车间灯火通明，灌装包装线上，一支支“冷酸灵”从牙膏套盒装置中不停地送出，操作工陈英认真检视着输送带上的每一支牙膏。

在这个跨年夜里，陈英和登康口腔80多位员工一起，坚守在生产岗位上。

他们身旁的传送带上，一盒盒牙膏以精确的间距，挨个被送往装箱区。整个车间紧凑又有序。陈英所在的班组有三个人，他们这一个班8小时下来，就要生产3.8万—4万支牙膏。班组成员要对每一支牙膏

峰村又是荣昌唯一一个‘市级定点攻坚村’。这几年村里发展起柑橘、柠檬、油牡丹等产业，带动178户村民脱了贫。

汽车行至一片柑橘林旁，天快黑了。龙吉杰突然看到柑橘林里居然还有人在剪枝！

“停车！”龙吉杰刚下车，就被村民发现了。

“明天就过节约，你们哪个还来了？正好，龙主任你快来教教我，你上次说的柑橘冬剪我又忘了。”说话的是贫困户周显成，今年他在政府帮助下种了3亩柑橘，可一遇到修枝、施肥、防病防虫等技术问题就头痛。

附近几个村民闻讯也围了过来。龙吉杰拿过剪刀说：“大家看好了，这种柑橘是嫁接苗，头两年原生树干处会抽出许多新梢，这种新梢不结果，还要吸收营养，一定要剪掉。”

离开时，又有村民追问：“哪个快过节约你们都还往村里跑？”

“就是来看看你们。”高德山笑着上了车。他看了看手机，已是晚上7点过，“老胡，我们还有一件事没做哩。”

大家会心一笑。原来，第二件事就是向胡建对口帮扶的贫困户贺新年。

“没雨，也没雾，这天气算好的。”陈江说道。他与队长里面各穿一件T恤、外面套一件防寒制服，看起来“并不冷”。

“其实可以多穿点。”记者建议。“穿多了不方便，遇到非法捕捞的人逃上岸，追都追不上。我们宁愿冷一点……”

目前，护渔队有11名队员。两年前，刚打渔两年的陈江响应国家政策退捕上岸，加入护渔队，从一名打渔人变成护渔人。

9点10分，刘鸿驾驶巡逻艇，载着陈江和记者，往江心漆黑处驶去。

巡逻艇疾驰，激起阵阵浪花。风打在记者脸上，很快麻木。不到10分钟，记者感觉手脚都被冻僵。再看两位队

员，警惕地盯着水面、江岸，任凭双手暴露在寒风中。

刘鸿也是渔民出身，知道哪里出鱼，哪里容易被人“光顾”。他一边驾船，一边用探照灯照射岸边，陈江则拿起夜视仪观察。未见人影和渔具。

护渔队员晚上9点上任务，巡完长江两岸，要到次日中午才能上岸。这十多个小时，累了只能露宿船头。

大约1个小时后，见记者冷得够呛，刘鸿把船靠边，让陈江把记者送上岸。

“这样风里来雨里去，太苦了。”记者感叹。

“习惯了就不苦。”陈江说，7年来，护渔队共制止了上千起非法捕捞，救了大量珍稀鱼类，“虽然苦，但值得！”

人还是很理解我。”说起家人，吴韬有些不好意思。他告诉记者，2017年他从部队转业成为1名公安民警，每逢节假日都无法陪在家人身边，内心总有些愧疚。

截至31日23时记者发稿时，吴韬已经在路上吹了近3小时的寒风，却并没有什么“收获”。可是他却笑着说：“没有‘收获’就是最好的收获”。他告诉记者，自己的新年愿望就是希望老百姓都认识到酒驾的危害，真正自觉做到喝酒不开车、开车不喝酒，能开开心心出门，平平安安回家。

2020年2月2日，他去了武汉支援抗疫。在武汉的50多天里，不仅要负责30多名重症患者的治疗，还要喂饭、搬氧气罐、扔垃圾、搬病人。

想到是跨年夜，副护士长刘芮侠专门买来一堆好吃的，菜摆满了桌子，“这是我们的传统，跨年夜值班抽空吃个团圆饭。”刘芮侠说，饭菜已送来一个多月，大家都没空吃，饭菜早就凉了。

“我希望疫情早日结束，我们能回归正常的生活。”刘芮侠说，如果有机会，他希望带妻子去武汉看樱花、吃热干面，看看他曾经战斗过的地方。

登康口腔生产制造部副部长梁红艳巡视着生产线，时近零点，她的手机越来越频繁地响起短信、微信的声音。她只得把手机调成了震动。不用看，她也知道那是亲朋们发来的新年祝福，只能第二天找机会“补回”了。

梁红艳介绍，登康口腔牙膏月产销量增长明显，进入11月，生产节奏又进一步加快。目前公司生产的常态是“两班倒”，中班从下午4点开始，直到晚上12点，大部分员工才能下班。晚上12点是龙唯最忙的时候。恰